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Editorial

Vážení čtenáři,

věřím, že jste prožili příjemné
léto, odpočinuli jste si a se zájmem si
prolistujete útlý bulletin, který vám
přiblíží prázdninové měsíce v Národ-
ním vzdělávacím fondu. 

Mnoho volna a dovolených jsme
si v letním čase neužili, nebo� vrcho-
lil proces hodnocení projektů v rámci
programu Phare 2003 a Iniciativy EQUAL, a příprava smluv s pří-
jemci grantů.  Nezastavily se samozřejmě ani práce, kterými pod-
porujeme proces využívání prostředků Evropského sociálního
fondu. Pokračovala naše spolupráce s řídícím orgánem na zajištění
implementace části JPD Cíl 3 Praha a poradenství pro zprostředku-
jící subjekt největší části Operačního programu RLZ - Správu služeb
zaměstnanosti. Program Leonardo da Vinci vedle své práce na rea-
lizaci programu procházel auditem Evropské komise, což si vyžáda-
lo přítomnost celého týmu na pracovišti v průběhu srpna. 

Činnosti spojené s odbornou prací v oblasti rozvoje lidských
zdrojů pokračovaly zejména v analytickém týmu Národní observa-
toře a strategickém útvaru Rozvoje lidských zdrojů. 

Za všechny výstupy bych vás ráda upozornila na Ročenku kon-
kurenceschopnosti České republiky, kterou společně připravila dvě
výzkumná pracoviště - Centrum ekonomických studií VŠEM
a Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání NVF. Hlavní kapi-
toly ročenky se zabývají čtyřmi klíčovými aspekty hodnocení konku-
renceschopnosti: makroekonomickou výkonností a stabilitou, insti-
tucionální kvalitou, inovační výkonností a kvalitou lidských zdrojů.

Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání také ukončila
závěrečnou konferencí mezinárodní projekt EVABCOM, realizovaný
v rámci programu Leonardo da Vinci. Projekt byl zaměřen na defino-

vání pracovních úkolů v moderních, rychle se rozvíjejících profesích,
a na vyhodnocování stupně získávání odborných kompetencí stu-
dentů v rámci přípravy na tyto profese. Česká republika hodnotila
profesi mechatronik, kromě NVF se projektu zúčastnily podniky auto-
mobilového průmyslu Škoda auto, a.s., VW Slovakia a Motor Polska.

Velmi slibně pokračuje spolupráce útvaru Rozvoje lidských zdro-
jů s Krajskými radami pro RLZ jak prostřednictvím portálu TOPRE-
GION, tak osobními setkáními a zapojením do projektů. Jedním ze
zajímavých je projekt Evropské komise ke zvýšení informovanosti
o evropské strategii zaměstnanosti. NVF připravil svěží a zajímavý
ideový záměr osvětové kampaně, který zahrnuje soutěž o nejlepší
projekt naplňující cíle Evropské strategie zaměstnanosti, TV cyklus
26 tematických dílů aj.

NVF v posledním období velmi úspěšně předložil nebo se zapo-
jil do řady projektů týkajících se  sociální práce. Jde o společné pro-
jekty s nejvýznamnějšími partnery v této oblasti a NVF si vytvořil
dobré předpoklady pro dlouhodobou spolupráci s nimi.

Do konce října ještě Národní vzdělávací fond působí jako Národní
kancelář EQUAL pro ukončení Akce 1. V průběhu léta proběhlo výbě-
rové řízení na zajištění technické pomoci pro Iniciativu EQUAL.
Národní vzdělávací fond se do tohoto výběrového řízení nepřihlásil.
Tento krok pro nás znamená mimo jiné i určitý odklon od administra-
tivních činností, které v posledním období dost podstatně narůstaly,
k posílení odborného působení v tradičním věcném zaměření jako je
zejména vzdělávání dospělých a RLZ ve vazbě na konkurenceschop-
nost a inovace, dále zaměstnanost a sociální práci. Je pro nás příjem-
né pracovat na konkrétních projektech. Jde samozřejmě i o určitou
výzvu a riziko, spolu se svými kolegy však sdílím názor, že je to zdravý
proces, který nás udržuje v kontaktu s reálným životem a vývojem ve
zmíněných oborech, a dává nám prostor pro tvůrčí odbornou práci. 

Do nadcházejících podzimních měsíců, tradičně nabitých udá-
lostmi, vám přeji hodně energie a invence.

Vaše PhDr. Miroslava Kopicová,

ředitelka NVF
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Prvním dokumentem MPK byla vládní
"Koncepce a program protidrogové politiky
vlády ČR na období 1993-1995", která vyme-
zila typy služeb a zavedla systém státních
dotací. Tím se v této oblasti otevřel prostor
pro práci nestátních neziskových organizací,
které se staly důležitým zdrojem podnětů pro
rozvoj poskytovaných služeb.

V roce 1995 vznikla Asociace nestátních
organizací působících v prevenci a léčbě
závislostí (A.N.O.) s cílem stát se zastřešující
organizací, která u svých členů vyžaduje jistou
odbornost a kvalitu poskytovaných služeb.
Spolupráce mezi vládní MPK a A.N.O. se stala

základem a zdrojem pro další formování
české protidrogové politiky a jejích nástrojů
v oblasti kvality.

Poslední vládní dokument "Národní strate-
gie protidrogové politiky na období 2005-
2009" umožnil, aby byl do praxe zaveden
systém certifikace odborné způsobilosti služeb
(hodnocení kvality projektu) pro poskytovate-
le, kteří žádají o dotace ze státního rozpočtu. 

Samotnému vyhlášení certifikací předchá-
zel výběr certifikační agentury, kterou se v květ-
nu 2005 stalo Centrum pro kvalitu a standardy
v sociálních službách (CEKAS) při NVF.

Certifikační agentura - CEKAS se společně
se sekretariátem Rady vlády pro koordinaci
protidrogové politiky podílí na zavádění systé-
mu certifikací služeb pro uživatele drog. Je
servisní organizací, která zajiš�uje a organizu-
je místní šetření u poskytovatelů služeb pro
uživatele omamných a psychotropních látek
(přibližně 150 zařízení) a připravuje pro
RVKPP podklady pro jednání o přidělení cer-
tifikací. 

Podrobné informace najdete na wwwwww..
cceekkaass..cczz nebo wwwwww..nnvvff..cczz..

PhDr. Irena Tomešová

Dne 1. června 2005 zahájil Sekretariát Rady vlády pro koordinaci protidrogové politiky na zákla−
dě usnesení Vlády ČR č. 300/2005 proces certifikací odborné způsobilosti služeb pro uživatele
drog. Tento den je důležitým mezníkem protidrogové politiky vlády, kterou oficiálně zahájilo zalo−
žení Meziresortní protidrogové komise (MPK) v roce 1993. 

CEKAS jmenován certifikační agenturou Rady vlády



Třetí zpráva
Cedefopu o výzkumu
odborného vzdělávání

V roce 2004 vydala Evropská komise ve spolupráci
s Organizací pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD)
několik publikací, které čerpaly z výsledků šetření uskutečně-
ného ve 37 zemích o stavu poskytování informačních a pora-
denských služeb.

Sběr informací byl proveden prostřednictvím národních
dotazníků a následných návštěv expertů v daných zemích.
Dotazníky pokrývaly celé spektrum problematiky a odkryly
mnohá slabá místa v poskytování informačních a poradenských
služeb. 

Zprávy čerpající z tohoto průzkumu upozorňují zejména
na potřebu zlepšit na národní úrovni strategické řízení a koor-
dinační mechanismy, které by poskytování informačních
a poradenských služeb na místní, regionální a národní úrovni
propojily, zefektivňovaly a zkvalitňovaly. Toto doporučení
vychází z faktu, že stejně jakou u nás i v dalších zemích vedle
sebe fungují poradenské služby v oblasti vzdělávání a zaměst-
nanosti, jednotlivé prvky těchto systémů nejsou propojené
a chybí jejich koordinace.

Potřeba zkvalitnění struktur poradenských systémů na místní,
regionální, národní a nadnárodní úrovni se stala nosnou
i v evropské Rezoluci o poradenství z května 2004. Na základě
tohoto dokumentu Evropská komise vyzvala v rámci Společné
akce Leonardo, Socrates a Mládež k předkládání projektů na
vytváření sítí evropských poradenských fór, které by podněcova-
ly diskusi o funkcích, účincích a propojenosti systému mezi všemi
zainteresovanými stranami. 

Národní informační středisko pro poradenství (NISP) se zapo-
jilo za Českou republiku do jednoho ze dvou přijatých projektů
pod názvem "Evropské poradenské fórum". Projekt je koordino-
ván STVG - Štýrskou ekonomickou společností se sídlem v Grazu
v Rakousku. Dalšími partnery jsou Institut kariérového rozvoje
(Varšava, Polsko), Německý svaz profesního poradenství (Bad
Kreuznach, Německo), Opetushallitus: Národní vzdělávací výbor
(Helsinky, Finsko) a Ministerstvo národního školství (Paříž,
Francie).

Projekt si klade za cíl podnítit diskusi s tvůrci politik a s dal-
šími zainteresovanými stranami o možnostech zlepšení posky-
tování informačních a poradenských služeb v oblasti vzdělá-
vání a zaměstnanosti na národní a mezinárodní úrovni.
Diskuse a výměny názorů proběhnou v každé ze zapojených
zemí, ve kterých se předpokládá vznik tzv. národních pora-
denských fór. Projekt nemá v žádném případě ambice vytvá-
řet nové politiky v oblasti poskytování poradenských služeb
ani nahrazovat existující řídící a koordinační struktury.

V českém prostředí byla za hlavní nástroj vedoucí k cíli pro-
jektu zvolena metoda otevřené konzultace, která spočívá zejmé-
na v propagaci myšlenky zřízení českého poradenského fóra
a v šetření názorů klíčových subjektů, které ovlivňují poskytování
poradenských služeb v oblasti vzdělávání a zaměstnanosti, nebo
je přímo poskytují. 

Ing. Zuzana Freibergová

Národní poradenské
fórum
Poradenství v otázkách volby vzdělávací
a profesní dráhy se jako jeden z nástrojů poli−
tik sociálního a ekonomického rozvoje dostá−
vá do popředí zájmu Evropské komise a OECD.

Třetí výzkumnou zprávu Cedefopu tvoří soubor tří
publikací:
11.. SSoouuhhrrnnnnáá  zzpprráávvaa  --  ""HHooddnnoottaa  vvzzdděělláánníí::  hhooddnnoocceenníí  vvlliivvuu

aa ddooppaaddůů  vvzzdděělláánníí""  
(k dispozici v angličtině, připravuje se i německé a fran-
couzské vydání)

22.. ZZáákkllaaddnníí  zzpprráávvaa  --  ttřřííddííllnnáá  zzpprráávvaa  vvyyttvvoořřeennáá  zz ppřřííssppěěvvkkůů
rreennoommoovvaannýýcchh  eexxppeerrttůů::
aa)) ZZáákkllaaddyy  pprroo  hhooddnnoocceenníí  aa vvýýzzkkuumm  vvlliivvuu  aa ddooppaaddůů
vvzzdděělláánníí
bb)) VVlliivv  aa ddooppaaddyy  vvzzdděělláávváánníí  
cc)) HHooddnnoocceenníí  ssyyssttéémmůů  aa pprrooggrraammůů

(v angličtině)
33.. SShhrrnnuuttíí

(připravuje se v angličtině, němčině a francouzštině)

Stěžejními tématy publikace jsou: 
hlavní funkce a použití hodnocení, teoretické přístupy
kvantitativní metody hodnocení a výzkumu dopadů
vzdělávání na mikro a makro úrovni, metody kvalitativ-
ních šetření a jejich aplikace při hodnocení
nástroje a přístupy k evaluaci a porovnávání vzděláva-
cích systémů, nástroje a přístupy, které jsou spojené
s implementací programů a reforem a ověřováním
jejich výstupů, doplněné případovými studiemi
výzkum dopadů vzdělávání, kvantifikace materiálních
a nemateriálních přínosů ze vzdělání, z odborné pří-
pravy a dovedností na makro úrovni národů a regionů,
jejich vliv na podnikání a na individuální životní a pro-
fesní dráhu.

Publikace je pro prezenční vypůjčení k dispozici v kni-
hovně NVF. Pro více informací nebo přímou objednávku
publikace je možné obrátit se na webovou stránku Cedefopu:
http://www.trainingvillage.gr/etv/Projects_Networks/ResearchLab/. 

Mgr. Zdeňka Šímová

Jak získat evropský
grant Leonardo?
Evropský program Leonardo da Vinci podporuje projekty
z oblasti odborného vzdělávání. Projekty mobility jsou návr-
hy na vyslání studentů nebo mladých pracovníků na stáž
do firem v zemích EU, a návrhy na vyslání lektorů či per-
sonalistů na výměnu zkušeností s kolegy ze zemí EU.
Uzávěrka podání přihlášek je 10. 2. 2006. 
Užitečné informace (verzi Výzvy 2005/2006, příručky pro
předkladatele projektů, formuláře přihlášek projektů
a další) naleznete na adrese www.nvf.cz/leonardo.

Cedefop pravidelně vydává obsáhlé zprávy
mapující aktuální stav výzkumu odborné−
ho vzdělávání a přípravy v Evropě. V sou−
časné době vyšla třetí z nich pod názvem
The value of learning. Jejím obecným rám−
cem je otázka, jak vzdělání a odborná pří−
prava přispívá ke zvýšení individuálního,
ekonomického a sociálního kapitálu.
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Evropský projekt "Šíření povědomí o evrop-
ské strategii zaměstnanosti", na kterém v letoš-
ním roce pracuje tým Rozvoje lidských zdrojů
NVF spolu s dalšími partnery, vyvrcholí konfe-
rencí s názvem: Jsme v Evropě zaměstnatelní? 

Na pozvání náměstkyně hejtmana Středočes-
kého kraje paní Dagmar Nohýnkové se konferen-
ce bude konat v prostorách krajského úřadu
Středočeského kraje. Motto konference zní: Od
informací ke znalostem aneb Jak můžeme imple-

mentovat Evropskou strategii zaměstnanosti v regi-
onální a lokální praxi? Tomuto tématu budou věno-
vána dopolední vystoupení, odpoledne jsou pláno-
vány prezentace a ocenění úspěšných příkladů
dobré praxe z regionů a lokalit České republiky. 

Vy, kdo sledujete soutěžní projekty na
http://soutez.topregion.cz, již jistě víte, že
Knihovna může být ve Fabrice i v Obýváku,
U svaté Anežky je skvělé bydlení, Na Plzeňsku
musí rodiče zpátky do školy, Na jihočesku resus-

citují podnikatele,
Na Ústecku umí
bezvadně simulo-
vat a Na Vysočině
žijí nejlepší partne-
ři… 

CCeelláá  aakkccee  pprroobběěhhnnee  ddnnee  33..  řřííjjnnaa  22000055..
PPřřiihhlláášškkyy  aa ddaallššíí  iinnffoorrmmaaccee  nnaalleezznneettee  nnaa
hhttttpp::////eeeess..ttoopprreeggiioonn..cczz//..  

Ing. Ivana Sládková

V tříčlenných porotách zasedli aktivní soud-
ci a advokáti. Studentské týmy vystupovaly
vždy před jedním senátem v roli žalobce a před
druhým senátem v roli žalovaného. Dva nej-
lepší týmy se nakonec utkaly spolu. Jejich duel
posuzoval senát, ve kterém zasedl děkan práv-
nické fakulty v Plzni, předseda okresního soudu
Plzeň-město a zástupce Ústavu státu a práva,
který celou diskriminační kauzu připravoval.
V dramatickém finále, ve kterém se střídala

Jednou z posledních akcí projek−
tu Právní aspekty diskriminace
v EU a ČR bylo finále studentské−
ho soudu. V ústním finále se
utkalo 10 studentských týmů
v prostorách soudních síní Okres−
ního soudu Plzeň−město. 

Vítězný tým: Patricie Tůmová a Petra Fousková

Z tiskové konference – zcela vlevo její host Mgr. Kateřina Jacques, vedoucí Sekretariátu vládního zmocněnce
pro lidská práva

Jsme v Evropě zaměstnatelní?

Studentská soutěž ve finále

čtená vyjádřeníjednotlivých sporných stran
s nepřipravenými reakcemi na vyjádření
protistrany nebo senátu, nakonec zvítězil
dvoučlenný tým ve složení Patricie
Tůmová a Petra Fousková. Druhý skončil
tříčlenný tým ve složení Jana Hlaváčková,
Lucie Rabochová a Magdalena Iliadisová.
Tento tým také získal cenu za nejlepší
písemný rozbor. Nejlepším řečníkem se
stala členka vítězného týmu Patricie
Tůmová. Cenu, kterou byla studijní cesta
do Lucemburku k Evropskému soudnímu
dvoru, předal vítěznému týmu děkan práv-
nické fakulty JUDr. Milan Kindl. Při udílení
cen v kavárně Vídeňka se na tvářích soutě-
žících objevovala radost i slzičky v očích
členek poraženého týmu. "Soutěž byla
bezvadná, perfektně připravená a získali
jsme tady hodně zkušeností," svěřil se
jeden z účastníků. "V soudní síni jsem byla

poprvé a měla jsem možnost si vyzkoušet,
jaké to je," dodala jeho kolegyně.

Zajímavé bylo, že do studentské soutě-
že se zapojilo více dívek. Z celkového
počtu 71 přihlášených jich bylo 59 %, ale
do ústního kola jich postoupilo již 81 %.
Finále pak bylo pouze dívčí záležitostí.

Cílem této části projektu Právní aspek-
ty diskriminace v EU a ČR bylo aktivní for-
mou seznámit studenty se směrnicemi
2000/43/ES a 2000/78/ES a s jejich imple-
mentací do českého právního řádu. Tento
cíl projektu byl splněn. Forma studentské
soutěže se ukázala jako vhodná a pro
mladé lidi přitažlivá. Pokud se NVF podaří
zajistit další finanční prostředky, bude
v podobných soutěžích pokračovat.

Ing. Vlastimil Outlý
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Národní agentura programu Leonardo da Vinci - součást NVF -
obdržela koncem června od generálního direktorátu Vzdělávání
a kultura Evropské komise rozhodnutí o schválení pilotních projek-
tů a projektů jazykových dovedností generace 2005. Evropská komi-
se schválila osm zpravidla dvouletých projektů řízených českými
organizacemi. 

Jsou to tyto projekty:

projekt jazykových dovedností Asociace textilního, oděvního
a kožedělného průmyslu v Praze „Škola odívání - multimediální
a internetová příručka pro mezinárodní obchod“

pilotní projekt České zemědělské univerzity v Praze „Systém
osobního portfolia pro rozvoj podnikatelských a projektových
dovedností“ 

projekt jazykových dovedností Vysoké školy báňské - Technické
univerzity v Ostravě „Zdraví a jazyky pro Evropu“

projekt jazykových dovedností Českomoravské jednoty neslyší-
cích v Brně „Eurosigns 2 - Evropská znaková řeč pro profesio-
nály“

pilotní projekt Inorgy Consulting v Ostravě „E-learning pro ope-
rátory číslicově řízených strojů“

pilotní projekt Ústavu zemědělských a potravinářských informa-
cí v Praze „Odborné kompetence a certifikace zemědělských
poradců ve světě otevřeného trhu služeb“

pilotní projekt DC Vision v Opavě „E-learningové nástroje
v oboru destinačního managementu v cestovním ruchu“

projekt jazykových dovedností Univer-zity Palackého
v Olomouci „Rozvoj jazykových kompetencí učitelů odborných
škol“

V rámci těchto projektů budou vypracovány inovativní vzděláva-
cí materiály v oboru naznačeném tématy projektů. Od Evropské
komise obdržely projekty granty v celkové výši téměř 2 miliony eur.
Počet osmi schválených projektů je pro Českou republiku v mezi-
národním srovnání s dalšími 30 účastnickými zeměmi programu
Leonardo da Vinci velmi dobrý. Lze odhadnout, že asi 90 dalších
českých organizací bude v podobných projektech partnery zahra-
ničních koordinátorů. 

NNeejjppoozzdděějjii  3300..  zzáářříí  22000055 lze Národní agentuře programu
Leonardo da Vinci odesílat předběžné návrhy projektů generace
2006.  

Ing. Jaromír Coufalík, CSc.
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Nové projekty Leonarda

Cedefop Info je informační zpravodaj
o odborném vzdělávání v Evropě. Vychází
3x ročně ve třech jazykových mutacích
(anglicky, německy a francouzsky). 

Obsah se člení do tří hlavních částí:

(1) ""EEuurrooppee"" - čtenář se seznamuje s novin-
kami a změnami v evropských institucích
a programech, s pohledem na celoživot-
ní vzdělávání v mezinárodním měřítku.

(2) ""PPoolliiccyy"" - informace z oblasti vzdělávací
politiky, politiky zaměstnanosti a souvise-
jících témat.

(3) ""PPrraaccttiiccee"" - příspěvky informující o udá-
lostech z konkrétních národních praxí
odborného vzdělávání.

Články pocházejí z členských zemí EU
a dalších evropských zemí. Mají většinou struč-
ný informační charakter a týkají se aktuálních
událostí s národním či mezinárodním význa-
mem. Poté, co se Česká republika zapojila do
sítě ReferNet, jsou příspěvky do Cedefop Info
připravovány v rámci Národního konsorcia
ReferNet jako jedna z pravidelných aktivit. Svůj
námět na příspěvek může poskytnout
Národnímu konsorciu ReferNet kdokoli - tedy
i Vy. Pokud je námět schválen, je autor požá-
dán, aby jej zpracoval do podoby stručné zprá-
vy o rozsahu 1-1,5 stránky, která je pak přelo-
žena do angličtiny a zaslána Cedefopu.
Několik rad, jak psát články pro Cedefop Info,
najdete na webové stránce českého ReferNetu
- www.refernet.cz v sekci "Pro členy".

CCeeddeeffoopp  IInnffoo  vv ttiiššttěěnnéé  ppooddoobběě si může-
te objednat na webové stránce Cedefopu
wwwwww..ttrraaiinniinnggvviillllaaggee..ggrr (včetně některých
starších čísel). Na stejném místě jsou k dis-
pozici elektronické verze jednotlivých
čísel. Oproti tištěným obsahují více přís-
pěvků, které jsou přehledně členěny nej-
prve podle témat a posléze podle zemí,
jež je poskytly.

Cedefop Info jako celek dává dobrý pře-
hled o posledním vývoji v oblasti odborné-
ho vzdělávání v Evropě a o souvisejících
tématech, a může být zajímavým zdrojem
informací pro odborníky z oblasti vzdělává-
ní a trhu práce. 

Mgr. Zdeňka Šímová

Pravidelný zpravodaj Cedefopu o odborném vzdělávání v Evropě je přístupný i českým přispěvo−
vatelům a čtenářům.P
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Aktuální informace najdete na našich webových stránkách www.nvf.cz

Aktivity ReferNetu: 
Příspěvky do Cedefop Info se

ri
ál

Účastníci semináře pro úspěšné předkladatele projektů mobility programu
Leonardo da Vinci


